

# **深圳市龙岗区人民政府关于市七届人大六次会议第 20250413 号建议答复的函**

尊敬的李学金等代表：

首先非常感谢您对龙岗区社会建设工作的关心和支持。您在深圳市七届人大六次会议上提出的第 20250413 号《关于加快大运深港国际科教城高校科技成果转化的建议》收悉，按照办理分工，龙岗区为主办单位。现龙岗区结合工作实际，经过认真研究，将办理意见答复如下：

## **一、关于“成立高校科技园，依托科教城打造高校成果本地转化集聚地”工作**

一是开展大运深港科技产业合作区战略研究，已完成《关于建设大运深港科技产业合作区的路径分析及项目生成》《龙岗大运深港国际科教城对接北部都会区策略和路径研究》相关研究项目，为龙岗区以大运深港国际科教城为核心打造大运深港科技产业合作区明确了发展策略和实施路径。目前，各相关单位正根据以上研究成果，结合单位职责积极协同推动相关策略建议落地。

二是加快布局重大基础研究平台及产业创新载体，支持区内高校充分联动香港等国际创新资源，港中深已与港澳大部分高校联合开展高水平基础与应用基础研究，并依托国家和地方各类港

澳科技合作计划，与港澳科研机构及企业开展诸多横向合作。同时，依托港中深积极争取港中深及港中文粤港澳联合实验室落地大运片区，推进两地科研基础设施及大型科学设备开放共享，依托线上工研院建立与香港高校合作机制，探索面向生物医药、绿色低碳以及相关未来产业领域的深港产业平台和创新载体合作路径。大运科教城现已布局 1 家国家超高清视频创新中心、2 家市十大基础研究机构、3 家诺奖实验室、5 家高端科研机构以及 53 家科技创新平台，创新策源功能稳步增强。

三是着力推进重大项目规划建设，加快推进落实《深圳市推进大运深港国际科教城高质量发展三年行动计划（2023—2025 年）》，推动深圳国际大学园等重大项目规划建设。香港中文大学（深圳）医学院正在进行主体结构施工，预计 2025 年底完成主体结构封顶。已协助龙岗区耳鼻咽喉医院迁址重建工程项目成功申报粤港澳大湾区建设 2024 年中央预算内资金补贴。目前正争取深圳音乐学院和香港中文大学（深圳）医学院申请粤港澳大湾区建设 2025 年中央预算内资金补贴，为大运深港国际科教城建设争取多方支持，助力科教城打造高校成果本地转化集聚地。

四是整合深圳优势资源创新转化机制，深圳市积极谋划建设全国高校区域技术转移转化中心（粤港澳大湾区）高端科学仪器分中心（深圳），充分发挥深圳制造业的优势，集聚科学仪器领域优势高校科研院所和创新资源，创新高校科技成果转移转化机制，加快实现高端科学仪器整机、关键部件和核心材料的独立自主。目前，全国高校区域技术转移转化中心（粤港澳大湾区）高

端科学仪器分中心（深圳）建设方案已通过教育部审批。后期，将严格落实该科学仪器深圳分中心建设方案具体内容，按照一年投入使用、三年全面建成、五年取得成效的整体安排，今年全面启动建设。

## 二、关于“设立天使资金支持技术转移”工作

一是聚焦“投早投小投科技”，以天使投资助力产业发展，通过设立创新创业投资子基金，以股权投资方式投资于初创期、早中期创新型企业，大力培育新兴产业，支持促进科技成果转化和产业转型升级发展。区引导基金联合区内创投机构时代伯乐设立时代伯乐领航天使基金，全部投向天使类项目。基金实缴规模3.05亿元，区引导基金实缴5940万元（占比19.48%），实际完成投资划款项目24个，累计拨付金额26,848.50万元，精准扶贫了多个极具潜力的天使类项目。

二是市区联动，推动设立科创种子基金。一方面，深圳市设立总规模20亿元的深圳市科技创新种子基金，立项22支种子基金子基金，其中2支子基金已落地，认缴总规模5亿元，旨在填补科技成果转化“最初一公里”的空白，重点支持估值不超过1亿元、首轮融资的“极早期”科技项目。另一方面，龙岗区积极推动科技创新种子基金设立，旨在支持我区具有自主知识产权、科技含量高、创新能力较强的种子期科技项目，链接全球科技创新资源，促进技术创新和科技成果转，目前正在推进与时代伯乐、港中深合作设立各1亿元规模的种子基金。下一步，我区将紧密与市天使母基金对接，按程序推动基金设立运作，以股权投资方

式支持种子期科技项目。

三是搭建资本桥梁，助力科研成果转化服务，常态化开展资本对接，发挥龙岗金控路演厅、深湾汇路演、天使荟等路演平台作用，帮助优秀项目对接创投机构、券商、银行等金融资源，搭建资本对接桥梁，做好企业投融资服务。目前，已累计开展路演活动 87 场，服务企业 225 家。其中 2024 年至今，举办路演服务 13 场、服务企业 70 家，为华大北斗、芯能半导体等多家区内企业对接投资机构。

### 三、关于“打造有品牌的校企对接活动”工作

一是市科技创新局与深交所科技成果与知识产权交易中心有限责任公司（以下简称科交中心）合作，开设高校院所科技成果“鹏城汇”专区，拟在深 i 企新设板块入口，收集企业技术需求并展示科技成果对接成效，将全国各重点高校、科研院所的最新科研成果以机制化的安排对接给深圳有需要的企业。目前已经有 68 家单位在深交所科交中心注册发布成果，包括山东大学等 15 家校本部（含本地高校），深圳华中科技大学研究院等 46 家研究院及 7 家企业或科研机构等，专区成果数量已发布 3889 项。后期将依托科交中心对接全国高校院所、投资机构与第三方服务机构，实现科技成果、科研团队、技术需求、科技金融、专业服务等多类型、多层次资源汇聚，提升科技成果“鹏城汇”运营团队的服务水平。

二是市、区推动打造城市级技术合作平台——深圳市线上工业技术研究院，通过平台汇聚产学研各方的技术创新资源，发布

中小企业技术供需信息，促成技术交流与合作，推动实现科技成果、科研团队、技术需求、政策服务等多类型、多层次的资源汇聚，助力企业技术需求和高校科研院所科技成果实现精准对接，提高科技成果转化率，助力企业创新高质量发展。

三是会同区内外单位主办或组织企业参与各类不同主题的对接交流活动。举办“湾东智芯·创启未来”2024校企对接交流会——新一代信息技术专场，组织了7所高校20余名教授及全市20余家新一代信息技术领域企业参与。交流会以高校“所能”对接企业“所需”，瞄准制约企业发展技术短板，揭榜挂帅攻坚破解“卡脖子”难题，双向赋能塑造发展新动能新优势。举办龙岗区“我帮企业搭场景”人工智能专场活动，集中展示了一批人工智能场景项目，同步发布人工智能要素保障体系、人工智能场景机会清单，并由市人工智能与机器人研究院、市线上工业研究院国家健康医疗大数据研究院（深圳）等科研机构介绍可供企业对接的科研能力。同时，龙岗区还针对智能制造、时尚及AI眼镜、智能网联车（包括无人环卫车、无人转运垃圾车等）等领域（产品）组织多场次的场景对接活动，并在2025年2月龙岗区产业高质量发展大会上，组织区内二十多家高新技术企业在会场设立展位，集中展示最新技术成果。

#### 四、关于“引导高校用好更多市场化资源”工作

一是持续开展“培土倍增”“百企固巢”等行动，增强要素供给，努力完善产业配套保障。一方面牵头提升产业空间配套水平，制定出台更有竞争力的租金保障政策，分层、分级、分类实

施“零租”“免租”“减租”行动，创新型产业用房实现最低3折起的梯度减免；全力打造天安云谷等20个示范园区，借助“虚拟园区”“地图找房”等信息化手段为园区赋有，突破园区物理空间限制。配合区内众创空间等其他支持政策，提供从孵化到产业化的全流程全方位的空间保障。另一方面积极发挥平台作用。持续深入开展制造企业数字化转型及中小企业上云，引导产业链企业上云上平台；牵头打造产业互联网平台，积极引育电子信息、新能源汽车、现代时尚、建筑业等垂直领域产业互联网平台企业，支持设立产业互联网创新中心等公共服务平台，构建产业互联网生态体系。依托深圳市线上工业技研院平台，帮助企业找市场、找资金、找合作伙伴，帮上升期企业找技术、找金融供应链，努力提升中试成果产业化成功率。

二是积极推动高校成果转化机制日趋完善，推动高校职务科技成果赋权改革取得积极进展，港中深明确成果转让、许可收益的75%归成果完成人，作价投资收益的80%归成果完成人；深信大将实施成果转化纳入项目结题的指标体系和学校职称评审体系，明确转化收益最高90%或不少于10年的长期使用权归成果完成人。区内高校均已指定内设机构负责推进科技成果转化工作，港中深、深信大成立资产管理公司。

三是加快高校科研成果落地转化。深信大立足新一代信息技术发展需求，建立专业动态调整机制，与华为、360等8家企业建立战略合作关系。打造全国高职院校首个概念验证中心——深圳市智能工业终端概念验证中心，助力将技术和创意转化为商业

项目。近年来学校转化 32 个项目、孵化投资 3 家企业，转化合同金额超 1 亿元。港中深专利增长势头明显，深北莫加快谋划转化项目破局，积极推动冰球杆项目等进入小试中试环节。

再次感谢您对龙岗区社会经济发展的关心指导，欢迎继续提出宝贵意见和建议。

专此函复。

深圳市龙岗区人民政府

2025 年 10 月 20 日

(联系人：龙岗区科技创新局贺曲，联系电话：28948398)

办理结果：A

公开方式：全文公开

经与领衔代表沟通，其对我区办理工作口头表示“满意”。